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  سابعة والعشر�نال  الجلسةمحضر 

  ).2016 ينا�ر 19( 1437 ربيع الثاني 8الثلا:ء : التاريخ

  .السJيد محمد اBٔنصاري، الخليفة اBٔول @لرئ?سالمس�شار : الرئاسة
وعشرون دقLقة، إبتداء من الساQة السادسة واPقLقة  ةNسع :التوقLت

  . مساءينالخامسة والخمس
 :يت Qلى مشاريع القوانيين التاليةاPراسة والتصو  :Xدول اBٔعمال

تميم القانون رقم  107.12مشروع قانون رقم  - bشaنٔ بيع  44.00بتغيير و̂
 9العقارات في طور الإنجاز، المتم بموجhه الظهير الشريف الصادر في 

، بمثابة قانون uلتزامات 1913ٔ�غسطس  12، موافق 1331رمضان 
ن مجلس النواب في إطار والعقود، والمحال Qلى مجلس المس�شار�ن م

  قراءة :نية؛

يوافق بموجhه Qلى الاتفاقLة المتعلقة  30.14مشروع قانون رقم  -
�لمساQدة الإدارية المتباد~ في الميدان الضريبي، الموقعة bستراسJبورغ 

، والتي وقعت 2010، كما تم تعديلها ببروتو�ول 1988ينا�ر  25في 
 ؛2013ماي  Q21ليها المملكة المغربية ببار�س في 

يوافق بموجhه Qلى اتفاق الإطار @لتعاون،  57.14مشروع قانون رقم  -
لكة المغربية بين حكومة المم 2014ٔ��ريل  17الموقع �لر�ط في 
 ؛�وحكومة جمهورية ب

يوافق بموجhه Qلى الاتفاق، الموقع �لر�ط  92.14مشروع قانون رقم  -
وحكومة جمهورية  بين حكومة المملكة المغربية 2014ماي  12في 

�ذربي�ان حول التعاون والمساQدة المتباد~ في الميدان الجمركي؛ٔ 

يوافق بموجhه Qلى اتفاق التعاون في مجال  102.14مشروع قانون رقم  -
بين  2014يونيو  13تدبير �الات الطوارئ، الموقع �لر�ط في 

 حكومة المملكة المغربية وحكومة جمهورية ٔ�ذربي�ان؛

يوافق بموجhه Qلى الاتفاق bشaنٔ الخدمات  03.15رقم مشروع قانون  -
بين حكومة المملكة  2014س�تمبر  19الجوية، الموقع بندXامLنا في 

 المغربية وحكومة جمهورية ال�شاد؛

يوافق بموجhه Qلى اتفاق التعاون الثقافي  19.15مشروع قانون رقم  -
لكة المغربية ومة الممحكبين  2015فبرا�ر  �3لر�ط في  والفني، الموقع

 وحكومة دو~ الكويت؛

يوافق بموجhه Qلى اتفاق التعاون في مجال  31.15مشروع قانون رقم  -
بين حكومة المملكة المغربية  2015ينا�ر  20الص�ة، الموقع بمرا�ش في 

 وحكومة جمهورية الكوت ديفوار؛

يوافق بموجhه Qلى اتفاقLة التعاون الإداري  40.15مشروع قانون رقم  -

 2015مارس  17ادل في المسائل الجمر�ية، الموقع �Pار البيضاء في المتب
 بين حكومة المملكة المغربية وحكومة دو~ الإمارات العربية المت�دة؛

يوافق بموجhه Qلى اتفاقLة المعهد اPولي  42.15مشروع قانون رقم  -
لتوحLد القانون الخاص bشaنٔ الممتلكات الثقافLة المسروقة ٔ�و المصدرة 

رق ¡ير مشروQة المعتمدة من قhل المؤتمر اPبلوماسي المنعقد �روما بط
 ؛1995يونيو  24إلى  7من 

يوافق بموجhه Qلى الاتفاقLة الموقعة بب?ساو في  53.15مشروع قانون  -
بين المملكة المغربية وجمهورية غي¥Lا ب?ساو لتجنب  2015ماي  28

الضرائب Qلى uزدواج الضريبي وم¨ع ا§تهرب الضريبي في مLدان 
  اªPل؛

bشaنٔ  172يوافق بموجhه Qلى الاتفاقLة رقم  56.15مشروع قانون رقم  -
، المعتمدة 1991ظروف العمل في الف¨ادق والمطاعم والم¥شaتٓ المماث» 

من قhل المؤتمر العام لمنظمة العمل اPولية في دورته الثام¨ة والسJبعين 
  .1991يونيو  25بجنيف في 

--------------------------------------------  

  :المس�شار السJيد محمد اBٔنصاري، رئ?س الجلسة
  .bسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Qلى مولاµ رسول الله

  السJيدة الوز�رة،
  السJيدان الوز�ران،

  السJيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
وانين يخصص ا¼لس هذه الجلسة @¸راسة والتصويت Qلى مشاريع الق

  :التالية

تميم القانون رقم  107.12ٔ�ولا، مشروع قانون رقم  -  44.00بتغيير و̂
bشaنٔ بيع العقارات في طور الإنجاز، المتمم بموجhه الظهير الشريف 

، بمثابة 1913ٔ�غسطس  12، موافق 1331رمضان  9الصادر في 
قانون uلتزامات والعقود، والمحال Qلى مجلس المس�شار�ن من 

  اب في إطار قراءة :نية؛مجلس النو 

يوافق بموجhه Qلى الاتفاقLة المتعلقة  30.14:نيا، مشروع قانون رقم  -
�لمساQدة الإدارية المتباد~ في الميدان الضريبي، الموقعة bستراسJبورغ 

، والتي وقعت 2010، كما تم تعديلها ببروتو�ول 1988ينا�ر  25في 
 ؛2013 ماي Q21ليها المملكة المغربية ببار�س في 

يوافق بموجhه Qلى اتفاق الإطار  14.57:لثا، مشروع قانون رقم  -
بين حكومة المملكة  2014ٔ��ريل  17@لتعاون، الموقع �لر�ط في 
 المغربية وحكومة جمهورية ب�؛

يوافق بموجhه Qلى الاتفاق الموقع  92.14رابعا، مشروع قانون رقم  -
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المغربية وحكومة  بين حكومة المملكة 2014ماي  �12لر�ط في 
جمهورية ٔ�ذربي�ان حول التعاون والمساQدة المتباد~ في الميدان 

 الجمركي؛

يوافق بموجhه Qلى اتفاق  ª102.14امسا، مشروع قانون رقم  -
يونيو  13التعاون في مجال تدبير �الات الطوارئ، الموقع �لر�ط في 

 ان؛بين حكومة المملكة المغربية وحكومة جمهورية ٔ�ذربي� 2014

يوافق بموجhه Qلى الاتفاق bشaنٔ  03.15سادسا، مشروع قانون رقم  -
بين حكومة  2014س�تمبر  19في  بندXامLناالخدمات الجوية، الموقع 

 المملكة المغربية وحكومة جمهورية ال�شاد؛

يوافق بموجhه Qلى اتفاق التعاون  19.15سابعا، مشروع قانون رقم  -
بين حكومة  2015فبرا�ر  3 الثقافي والفني، الموقع �لر�ط في

 المملكة المغربية وحكومة دو~ الكويت؛

يوافق بموجhه Qلى اتفاق التعاون  31.15:م¨ا، مشروع قانون رقم  -
بين حكومة  2015ينا�ر  20في مجال الص�ة، الموقع بمرا�ش في 

 المملكة المغربية وحكومة جمهورية الكوت ديفوار؛

وافق بموجhه Qلى اتفاقLة ، ي40.15¿سعا، مشروع قانون رقم  -
التعاون الإداري المتبادل في المسائل الجمر�ية، الموقع �Pار البيضاء 

بين حكومة المملكة المغربية وحكومة دو~  2015مارس  17في 
 الإمارات العربية المت�دة؛

يوافق بموجhه Qلى اتفاقLة المعهد  Q42.15اشرا، مشروع قانون رقم  -
الخاص bشaنٔ الممتلكات الثقافLة المسروقة ٔ�و اPولي لتوحLد القانون 

المصدرة بطرق ¡ير مشروQة المعتمدة من قhل المؤتمر اPبلوماسي 
 ؛1995يونيو  24إلى  7المنعقد �روما من 

يوافق بموجhه Qلى الاتفاقLة  �53.15ادي عشر، مشروع قانون  -
بين المملكة المغربية وجمهورية  2015ماي  28الموقعة بب?ساو في 

¥Lا ب?ساو لتجنب uزدواج الضريبي وم¨ع ا§تهرب الضريبي في غي 
  مLدان الضرائب Qلى اªPل؛

يوافق بموجhه Qلى الاتفاقLة رقم  56.15ؤ�ªيرا، مشروع قانون رقم  -
bشaنٔ ظروف العمل في الف¨ادق والمطاعم والم¥شaتٓ المماث»  172

في دورته  ، المعتمدة من قhل المؤتمر العام لمنظمة العمل اPولية1991
  .1991يونيو  25الثام¨ة والسJبعين بجنيف في 

وÁسJتهل هذه الجلسة �Pراسة والتصويت Qلى مشروع القانون اBٔول 
تميم القانون رقم  107.12المدرج في هاته الجلسة رقم  bشaنٔ  44.00بتغيير و̂

 9بيع العقارات في طور الإنجاز، المتمم بموجhه الظهير الشريف الصادر في 
، بمثابة قانون uلتزامات 1913ٔ�غسطس  12، موافق 1331رمضان 

  .والعقود، والمحال Qلى مجلس المس�شار�ن من قhل مجلس النواب

�جLوا . الكلمة اBنٓ @لحكومة لتقديم المشروع، تفضل السJيد الوز�رٔ
  .لهنا، مرحhا

 .هاد الشئ قليل، Æلاه اسJيدي، �سم الله

  :سكنى وسJياسة المدينةالسJيد محمد ن�Lل بنعبد الله، وز�ر ال 
  .قصير

فقط سJبق ٔ�ن تدارسJنا هذا المشروع ا@لي هو Êم Xدا، ا@لي هو 
مرتبط ب�Lع العقار في طور الإنجاز، وتعلمون ٔ�ن Qددا من البناÆت اليوم 
تباع بهذه الطريقة، لكن تaطٔيرها القانوني لم �كن في المسJتوى المطلوب، 

aٔ إليه، مما ٔ�Ðر سلبا Qلى المعاملات و�لتالي ^رك هذا القانون Xانبا ولم يل�
  . Qلى هذا المسJتوى

جhنا مشروع Xديد، µقشJناه بم�لس النواب، ثم صودق Qليه �لإجماع 
في مجلس النواب، ؤ�تى ٔ�مام مجلس المس�شار�ن، ومجلس المس�شار�ن 

Õليه �لإجماع كذQ تعديلات وصادق¨ا Õليه كذQ لªد�ٔ .  
 ٔ�ضيفت من قhل مجلس المس�شار�ن، وبعد ذÕ، بما ٔ�نه بعض المواد 

مش?¨ا ¼لس النواب صادق¨ا Qليها عموما، وفي مجلس النواب فØ يتعلق 
دÆل المرات، كان هناك إضافة فقرة التي تؤكد بaنٔه في  3مكرر  �618لمادة 

�ا~ توفر الضمانة البنكLة ٔ�و ٔ�ي ضمانة مماث» لا �اXة @لحجز التحفظي، 
بة حLوية من قhل كل المتعاملين في هذا الشaنٔ ا@لي فhالتالي فعلا هناك مطال 

مسaٔ~ الضمانة كيزيد تيaكٔدوا بaنٔه هذا الحجز التحفظي عندما ينضاف إلى 
  .يعرقل المسلسل

و�لتالي مش?¨ا ٔ�مام ا@لجنة اàتصة الموقرة دÆل مجلس المس�شار�ن قhل 
 اBنٓ ٔ�سJبوع ٔ�عتقد، وصادقتم �لإجماع Qلى ذÕ، والموضوع مطروح Qليكم

 .من ٔ�Xل اتخاذ القرار ا§نهائي فLه
  .شكرا لكم

  :السJيد رئ?س الجلسة
  .شكرا السJيد الوز�ر Qلى هذا التقديم

إذن الكلمة اBنٓ لمقرر لجنة العدل وال�شريع وحقوق الاÁٕسان لتقديم 
  .تقر�ر ا@لجنة حول المشروع، إذا اعتبرت ٔ�نه وزع، وزع التقر�ر

وإذا كان هناك من �رغب في التدªل إذن اBنٓ سJن¥çقل إلى المناقشة، 
فالكلمة، ٔ�ولا، @لفريق uسJتقلالي @لو�دة والتعادلية، اBٔصا~ والمعاصرة، 
العدا~ والتنمية، الفريق الحركي، التجمع الوطني لéٔحرار، �رٓى ٔ�سJيدي، 

  .شكرا
  . uتحاد العام لمقاولات المغرب، شكرا ٔ�سJيدي

اد المغربي @لشغل ما كاي¥ش، الفريق uشتراكي، مكاي¥ش، فريق uتح
الفريق اPسJتوري اPيمقراطي uجîعي ما كاي¥ش، مجموQة الكونفدرالية 

  .اPيمقراطية @لشغل، مجموQة العمل التقدمي، الكلمة لكم، ما كاي¥ش
Qلى  3إذن اBنٓ يمكن ٔ�ن نمر لعملية التصويت، و�لتالي ٔ�عرض الفصل 
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ف مجلس النواب ووافقت Qليه مكرر @لتصويت كما تم تعديó من طر  618
  :ا@لجنة بطبيعة الحال

  .الإجماع: الموافقون
بتغيير  107.12إذن وافق مجلس المس�شار�ن Qلى مشروع القانون رقم 

تميم القانون رقم  bشaنٔ بيع العقارات في طور الإنجاز، المتمم بموجhه  44.00و̂
�غسطس  12، موافق 1313رمضان  9الظهير الشريف الصادر في ٔ

  . ، بمثابة قانون uلتزامات والعقود �لإجماع1913
  .شكرا

يوافق  30.14ن¥çقل اBنٓ @¸راسة والتصويت Qلى مشروع القانون رقم 
بموجhه Qلى الاتفاقLة المتعلقة �لمساQدة الإدارية المتباد~ في الميدان الضريبي، 

، 2010كما تم تعديلها ببروتو�ول  1988ينا�ر  25الموقعة bستراسJبورغ في 
، الكلمة 2003ماي  21المغربية ببار�س في والتي وقعت Qليها المملكة 
  ..@لسJيدة الوز�رة، تفضل ٔ�لسي

  :المس�شار السJيد ٔ�حمد التو�زي
إلى يمكن، السJيد الرئ?س، هي هاذ الاتفاقLات كلهم يمكن @لسJيدة 

  .الوز�رة تدªل وا�د وصافي

  :الجلسةالسJيد رئ?س 
قديم جميع الاتفاقLات دفعة وا�دة من إذن هذا اقتراح، الإخوان، بت

  طرف السJيدة الوز�رة، إلى كنتم موافقين، موافقين؟ 
Qلى �ركة الله، السJيدة الوز�رة، Õ الكلمة بخصوص الاتفاقLات 

 .الإ�دى عشر

وز�ر الشؤون الخارجLة  ، الوز�رة المنتدبة PىبوعيدةالسJيدة مhاركة 
  :والتعاون

 .شكرا السJيد الرئ?س
  .ات والإخوة السادة المس�شار�نشكرا اBٔخو 

إذن �يف ما Xاء في اقتراحكم إلى بغيتوا، سوف ٔ�قدم تلخيصا 
للاتفاقLات، ا@لي هما Qددهم إ�دى عشر، ثمان هي اتفاقLات ثنائية وثلاث 

  .اتفاقLات مçعددة اBٔطراف 3
  :�ل¥سJبة الإتفاقLات الثنائية

ا بين المغرب الإتفاق اBٔول، هو اتفاق التعاون الثقافي والفني م
والكويت، ويهدف إلى تطو�ر وتعز�ز التعاون في مجال الثقافة والف¨ون بين 
المغرب والكويت وإلى Nشجيع تبادل اÁBٔشطة والمفاهيم المتعلقة �لتنوع 

  .الثقافي وحرية التعبير @لشعبين المغربي والكويتي
ال وبموجب هذا الاتفاق يعزز المغرب والكويت الاتصال المباشر في مج

اBٔدب والف¨ون والس?� والعمارة والمتاحف واBٔرشJيف و¡يرها من ا¼الات 
الثقافLة، كما �شجع الطرفان المشاركة في معارض الكçب التي تقام في � 
الب¸�ن، والتي ينظمها � الطرفين �لإضافة إلى المشاركة في المهرXاµت 

  .والمسابقات والفعاليات
اق، �شجع المغرب والكويت إقامة ٔ�سJبوع ثقافي دائما في إطار نفس الاتف

لéٔطفال في � الب¸�ن، وبمقçضى هذا الاتفاق تم NشكLل فريق عمل 
  .مشترك ل�سهيل التنفLذ والإشراف وتقLيم هذا الاتفاق

الاتفاقLة الثانية، هي اتفاقLة التعاون الإداري المتبادل في المسائل الجمر�ية 
  .~ الإمارات العربية المت�دة الشقLقةما بين المملكة المغربية ودو

تهدف هذه الاتفاقLة إلى تعز�ز التعاون بين المغرب والإمارات في مجال 
مكافحة ا§تهريب ٔ�و اàالفات الجمر�ية من ªلال تبادل الإدارتين الجمر�يتين 

  .�لب¸�ن المساQدة الإدارية ب?نهما، وفقا @لشروط المحددة في هذا الاتفاق
الاتفاقLة تقدم المساQدة من قhل المغرب ٔ�و الإمارات  وبموجب نفس

وفق اBٔحكام القانونية والتنظيمية، التي تطبق في � الب¸�ن وفي �دود 
  .اخçصاص الإدارة الجمر�ية وحسب المصادر والوسائل التي تتوفر Pيهما

بطبيعة الحال، وبمقçضى هذا الاتفاق، تحدث لجنة مختلطة مكونة من 
رتين الجمر�يتين، يعهد إ§يها دراسة �يفLة تطبيق هذه الاتفاقLة ممثلي الإدا

Õن تنجم عن ذ�  .وكذÕ الحلول المحتم» التي يمكن ٔ
الاتفاق الثالث، هو اتفاق التعاون في مجال الص�ة ما بين المغرب 
والكوت ديفوار، تم التوقLع Qليه ªلال زÆرة رئ?س الكوت ديفوار إلى 

، وهو اتفاق تعاون في مجال الص�ة، يªٔaذ 2015المغرب في شهر ينا�ر 
بعين uعتبار روابط الصداقة والتعاون القائمة بين الب¸�ن، ؤ�يضا يندرج في 
إطار اBٔهمية التي يو§يها الطرفان المتعاقدان Bٔهمية الص�ة العمومLة وجودة 

^نمية ورفاهية الشعب الكوت ديفواري وفعالية تقديم الخدمات الطبية في 

   .الشعب المغربيؤ�يضا 
وبموجب هذا الاتفاق يتعهد الطرفان ٕ�رساء ٔ�سس التعاون في مجال 
الص�ة، وذÕ عن طريق تبادل المعلومات ٔ�و الت�ارب المتعلقة �لخدمات 

  .الصحية
تهرب ا§الاتفاق الرابع، وهو اتفاقLة تجنب uزدواج الضريبي وم¨ع 

غرب وجمهورية غي¥Lا الضريبي في مLدان الضرائب Qلى اªPل ما بين الم
  .ب?ساو

تطبق هذه الاتفاقLة Qلى اBٔش�اص المقيمين �لمغرب ٔ�و بغي¥Lا ب?ساو، 
 دو~ ٔ�و ٔ�خرىوذÕ في ما يخص الضرائب Qلى اªPل، المفروضة لحساب 

�و الفروع السJياسJية @لمغرب ٔ�و لغي¥Lا ب?ساو ٔ�و الجماQات المحلية، بغض ٔ
  . النظر عن الطريقة التي تفرض بها

ثل هذه الضرائب جميع الضرائب المفروضة Qلى اªPل الإجمالي ٔ�و وتم 
Qلى عناصر من اªPل، بما فيها الضرائب Qلى اBٔر�ح الناتجة عن نقل 
ملكLة اBٔموال المنقو~ ٔ�و ¡ير المنقو~ والضرائب Qلى المبالغ الإجمالية 

Æلى زQ الضرائب Õل المقاولات وكذhو الرواتب المؤداة من ق�دة لéٔجور ٔ
  .قيمة رٔ�س المال ؤ�ي ضرائب مماث» ٔ�و مشابهة لها

الاتفاق الخامس، هو اتفاق bشaنٔ الخدمات الجوية ما بين المغرب 
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  .وال�شاد
يهدف إلى التعاون وت?سير فرص النقل الجوي اPولي ما بين المملكة 
المغربية وجمهورية ال�شاد الشقLقة، ؤ�يضا يهدف إلى تمكين مؤسسات النقل 

ن التعاون وم¨ح المسافر�ن والشاح¨ين خLارات مçنوQة من الجوي م
  . الخدمات

و�خçصار، هذا هو الاتفاق ا�ي مك¨نا من فçح خط مhاشر ما بين 
  .اPار البيضاء وندXامLنا في يونيو الماضي

وهو اتفاق إطار @لتعاون بين المغرب وب�، ؤ�نتم  ،الاتفاق السادس
Pهمية العلاقات مع هذه ا�ول في قارة ٔ�مر�كا اللاتي¥Lة، تم التوقLع تعلمون ٔ

، Q2014ليه ªلال زÆرة الوز�رة المنتدبة في الخارجLة @لمغرب في ٔ��ريل 
التعاون الثنائي ما بين المغرب وب� في ا¼ال  ويهدف هذا الاتفاق إلى تعز�ز

  .uقçصادي والتقني والعلمي والثقافي
لجنة مشتركة ^كون هي  ب�وبموجب هذا الاتفاق، يحدث المغرب و 

إطار @لمفاوضات الثنائية، ويتم فيها، انطلاقا من تصور مو�د، تحديد 
الخطوط العريضة @لتعاون الثنائي، ويترٔ�س هذه ا@لجنة وز�را الخارجLة 

  .@لب¸�ن
وينص هذا الاتفاق Qلى توجLه و�رمجة وت¥سJيق اÁBٔشطة المترتبة عن 

  .تلف المرافق والهيئات @لب¸�ن مخ ينمشاريع الاتفاقات الخاصة المبرمة ب
في  ؤ�ذربي�ان�ل¥سJبة للاتفاق السابع، هو اتفاق تعاون بين المغرب 

  . مجال تدبير �الات الطوارئ
طبقا لهذا الاتفاق، وسعيا م¨ا لتك�يف الترسانة القانونية ما بين المغرب 

ى التي ودو~ ٔ�ذربي�ان، يتعاون الب¸ان في مجال الوقاية وتدبير اàاطر الكبر 
Nشكل تهديدا حقLقLا لسلامة اBٔش�اص ولحماية الممتلكات والب?�ة وQلى 
الخصوص الكوارث ذات مصادر طبيعية كالزلازل والفLضاµت و¡يرها، 

  .الكوارث المرتبطة �ÁBٔشطة ال�شرية كالتلوث والحوادث
وتنص مقçضيات هذا الاتفاق Qلى ٔ�ن تتم ^نمية التعاون بين الطرفين في 

ت المذ�ورة ٔ�و في مLاد�ن ٔ�خرى، يعتبرها الطرفان Êمة ومواتية ا¼الا
  . لتحقLق المصالح المشتركة

، الاتفاق الثنائي الثامن واªBٔير هو اتفاق حول ٔ�ذربي�اندائما مع دو~ 
  .ؤ�ذربي�انالتعاون والمساQدة المتباد~ في الميدان الجمركي ما بين المغرب 

طتين الجمر�يتين ل� الب¸�ن، Qلى يهدف هذا الاتفاق، من ªلال السل 
م¨ح بعضهما البعض المساQدة المتباد~ من ٔ�Xل الإشراف Qلى التطبيق 
الصحيح @ل�شريع الجمركي والسهر Qلى التقLيم الصحيح @لرسوم الجمر�ية 
والضرائب والمكوس اBٔخرى، وكذÕ الت�ديد الصحيح @لتصنيف الجمركي 

  . وقيمة وم¥شaٔ البضائع
الاتفاق يمكن، بطلب من إ�دى السلطتين الجمر�يتين،  وطبقا لهذا

تقديم المساQدة المتباد~ لتطبيق التدابير Qلى الحدود قصد محاربة خرق 
  .حقوق الملكLة الفكرية، وذÕ بتعليق حرية ^رويج البضائع المشJبوهة و¡يرها

 -كما قلت في البداية  -ن¥çقل إلى الاتفاقLات المتعددة اBٔطراف، وهي 
  :لاث اتفاقLاتهي ث

الاتفاقLة اBٔولى، هي اتفاقLة المعهد اPولي لتوحLد القانون الخاص، ما 
والمتعلقة �لممتلكات الثقافLة المسروقة ٔ�و  (UNIDROIT1)�سمى 

مشروQة، وتحدد هذه الاتفاقLة مجموQة من القواQد  المصدرة بطرق ¡ير
فLة المسروقة ٔ�و القانونية المو�دة ل�سهيل إرXاع ٔ�و رد الممتلكات الثقا

  : المصدرة بطرق ¡ير مشروQة واQٕادتها، كما تنص Qلى

التركيز Qلى المعام» المو�دة في استرXاع ٔ�و اQٕادة القطع الثقافLة  -
 المسروقة؛

معالجة المطالبات �رد القطع الثقافLة من ªلال المحاكم الوطنية مhاشرة  -
 من اPول اBٔطراف؛ 

 ه القطع ٔ�و اQٕادتها؛ تحديد �Xٓال زم¨ية @لمطالبة �رد هذ -

بطريقة  -كما قلت  - تغطية جميع القطع الثقافLة المسروقة ٔ�و المصدرة  -
 ¡ير مشروQة؛

ؤ�يضا الحق في المطالبة بتعويض Qادل �ل¥سJبة لéٔطراف الحا#زة  -
  .Qلى هاته القطع

هي الاتفاقLة المتعلقة �لمساQدة  ،الاتفاقLة المتعددة اBٔطراف الثانية
د~ في الميدان الضريبي بين م¨ظمة التعاون والتنمية uقçصادية الإدارية المتبا

(l’OCDE2) وربيBٔوا¼لس ا.  
  : وتهدف هذه الاتفاقLة إلى

تعز�ز التعاون الضريبي والتبادل التلقائي @لمعلومات وإجراءات  -
 تفç?ش متزام¨ة ومçعددة المسJتوÆت؛

�يضا Nسهيل التعاون اPولي ما بين المنظمتين من ٔ�Xل تحسين  -ٔ
 تطبيق القوانين الضري�Lة الوطنية؛

توفير كل اBٔشكال الممك¨ة @لتعاون الإداري بين اPول في تحديد  -
 وتحصيل الضرائب ومحاربة ا§تهرب وuحçيال الضريبي؛

ا من ؤ�يضا توفير ضماµت مçينة لحماية سرية المعلومات المحصل Qليه -
 Des processus(طرف اPول المتعاقدة، هذا ما �سمى ب

d’adhésion (ات؛Lلمغرب لهذه الاتفاق@  
bشaنٔ  172الاتفاقLة الثالثة المتعددة اBٔطراف واªBٔيرة هي الاتفاقLة رقم 

  .ظروف العمل في الف¨ادق والمطاعم والم¥شaتٓ المماث»
Nسري Qلى جميع هذه الاتفاقLة اعتمدها مؤتمر العمل اPولي، وهي 

المسJت�دمين في الف¨ادق و¡يرها من الم¥شaتٓ المماث» التي توفر المب?ت 
  . و المشرو�ت ٔ�و ¡يرها�ٔ والمطاعم والم¥شaتٓ التي تقدم اBٔ¡ذية 

                                                 
1 Institut International Pour l’Unification du Droit Privé 
2 Organisation de Coopération et de Développement Economiques 
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وتهدف هذه الاتفاقLة إلى تحسين ظروف عمل العمال في هذا القطاع 
سات الوطنية بجميع ؤ�يضا تعز�ز حما�تهم، وذÕ �تمتيعهم وفقا @لقوانين والممار 

  :الحقوق اàو~ لهم بصفة Qامة، بما فيها

 الحقوق المتعلقة �لضمان uجîعي؛ -

 الحق في الاXٕازة السJنوية مدفوQة اBٔجرة؛ -

 الحق في فترة را�ة يومLة ٔ�و ٔ�سJبوعية ؤ�سJبوعية؛ -

الحق في اBٔجر اBٔساسي ا�ي يدفع @لعامل بغض النظر عن  -
  .الإ�رامLات

اقLة كل اPول ٔ�و كل دو~ عضو صادقت Qليها إعîد وتلزم هذه الاتف
وتطبيق سJياسة ^رمي إلى تحسين ظروف عمل هذه الف�ة من العمال 

  .�لطريقة التي ت�¨اسب مع الظروف والقوانين والممارسات الوطنية
  .وشكرا

  :السJيد رئ?س الجلسة
  . شكرا @لسJيدة الوز�رة Qلى هاذ التقديم
؟ نعتبر، ٔ�ولا، ٔ�ن ..هل هناك من :إذن اBنٓ سaطٔرح نفس السؤال

التقار�ر قد وزعت، و�لتالي هل هناك من فريق ٔ�و مجموQة يود التدªل في 
اتفاقLة من الاتفاقLات التي قدمت من طرف السJيدة الوز�رة؟ ٔ�و هل هناك 

  .مداª» مكçوبة؟ إذن ما كاي¥ش
¡ادي ن¥çقلو ٔ�و ندوزو @لتصويت اBنٓ Qلى مشروع القانون رقم 

  .تفضلي، 30.14

  :مال العمري�ٔ المس�شارة السJيدة 
عندي ملاحظة تهم التصديق Qلى هاذ الاتفاقLات ا@لي الحكومة 

  .، سواء مع الحكومات اBٔخرى..كتعملهم مع
اح¨ا �ل¥سJبة @لعدد، السJيدة الوز�رة، �ل¥سJبة @لعدد نعتبر بaنٔه كان 

ة، نفس اتفاقLة مرة وا�دة، Bٔن نفس الطريق �11لإمكان �ش ما تجيناش 
  .اتفاقLة مرة وا�دة 11المنهجية اعتمدت Qلى مسJتوى ا@لجنة، فجاوا 

هناÕ اتفاقLات إطار ا@لي كتهم التعاون الثنائي، ¡البا ما ك�شكلش 
إشكال Bٔن اتفاقLة إطار ومن بعد ا@لجنة اàتصة كت�اول تفعل هذاك 

µ التعاون، لكن هناÕ اتفاقLات، ªاصة المتعددة اBٔطراف، ا@لي ٔ�حLا
^كون Êمة Xدا ويجب ٔ�ن نطلع Qليها، و¿ªذ الوقت اللازم حتى اح¨ا 
نقçنعو، ولو ٔ�ن الحكومة مقçنعة قhل م¨ا، Bٔنه في غياب الإشراك القhلي 
لéٔطراف ا@لي �يهمها اBٔمر وفي غياب كذÕ الإشراك القhلي @لبرلمان، لا بد 

ن عندو �لفعل من uطلاع المعمق Qلى هذه الاتفاقLات حتى �كون البرلما
  .دور ماشي فقط التصديق Qلى الاتفاقLات هكذا

فقط هاذ الملاحظة بغيت إلى بغينا >رقاو �لعمل البرلماني، ªاص ما 
يبقاش التصديق Qلى هاذ الاتفاقLات هو عمل صوري ولا ٔ�وتوماتيكي، يعني 

  .ªاص �كون دراسة معمقة لها
  .�لإيجاب وشكرا، السJيدة الوز�رة، وطبعا اح¨ا سJنصوت Qليها

  .شكرا

  :السJيد رئ?س الجلسة
شكرا، السJيدة المس�شارة والسJيدة الرئ?سة، Qلى هاذ التدªل ا@لي 

  .فLه إشارات
إذن، اBنٓ إلى اسمحتو لي ¡ادي ندوزو @لتصويت، وغندوزو اتفاقLة 

  .�تفاقLة بطبيعة الحال @ل�سجيل
 ا�ي 34.14ٔ�ولا، عندµ اBنٓ التصويت Qلى مشروع القانون رقم 

يوافق بموجhه Qلى الاتفاقLة المتعلق �لمساQدة الإدارية المتباد~ في الميدان 
كما تم تعديلها ببروتو�ول  1988ينا�ر  25الضريبي، الموقعة bستراسJبورغ في 

  .2013ماي  21، والتي وقعت Qليها المملكة المغربية ببار�س في 2010
  .@لتصويت ٔ�عرض المادة الفريدة التي يتكون منها هذا المشروع

  .الإجماع: الموافقون
إذن وافق مجلس المس�شار�ن Qلى مشروع قانون  و�لتالي @ل�سجيل،

يوافق بموجhه Qلى الاتفاقLة المتعلقة �لمساQدة الإدارية والمتباد~  30.14رقم 
كما تم تعديلها  1988ينا�ر  25في الميدان الضريبي، الموقعة bستراسJبورغ في 

 ماي 21 المغربية ببار�س في وقعت Qليها المملكة ، والتي2010ببروتو�ول 
2013.  

، وهاذ 57.14ن¥çقل إلى الاتفاقLة ٔ�و مشروع القانون الموالي، وهو 
المشروع هو يوافق بموجhه Qلى اتفاق الإطار @لتعاون، الموقع �لر�ط في 

يتضمن  ،�بجمهورية بين حكومة المملكة المغربية وحكومة  2014ٔ��ريل  17
 Õلى التصويتكذQ عرضها�  .مادة فريدة، ٔ

  .الإجماع: الموافقون
إذن وافق مجلس المس�شار�ن Qلى مشروع  إذن و@ل�سجيل فقط،

يوافق بموجhه Qلى اتفاق الإطار @لتعاون، الموقع �لر�ط  57.14القانون رقم 
  .�جمهورية ببين حكومة المملكة المغربية وحكومة  2014ٔ��ريل  17في 

، يوافق بموجhه 92.14وع الموالي، مشروع قانون رقم ن¥çقل إلى المشر 
بين حكومة المملكة المغربية  2014ماي  Q12لى الاتفاق الموقع �لر�ط في 

وحكومة جمهورية ٔ�ذربي�ان حول التعاون والمساQدة المتباد~ في الميدان 
  .الجمركي، يتضمن مادة فريدة

  .الإجماع: الموافقون، ٔ�عرضه Qلى التصويت
، يوافق 92.14افق مجلس المس�شار�ن Qلى مشروع القانون رقم إذن و 

بين حكومة المملكة  2014ماي  12بموجhه Qلى الاتفاق الموقع �لر�ط في 
المغربية وحكومة جمهورية ٔ�ذربي�ان حول التعاون والمساQدة المتباد~ في 

  .الميدان الجمركي
وافق بموجhه Qلى ، ي102.14ن¥çقل إلى مشروع القانون الموالي وهو رقم 



�ٔكتو�ردورة  –داولات مجلس المس�شار�ن م 2015 

6 

 )2016 ينا�ر 19( 1437 ربيع الثاني 8

يونيو  13اتفاق التعاون في مجال تدبير �الات الطوارئ، الموقع �لر�ط في 
بين حكومة المملكة المغربية وحكومة جمهورية ٔ�ذربي�ان، ويتضمن  2014

  .كذÕ مادة فريدة، ٔ�عرضها Qلى التصويت
  . الإجماع: الموافقون

ون رقم وافق Qلى مشروع القان المس�شار�ن قد مجلسوÁس�ل ٔ�ن 
ا�ي يوافق بموجhه Qلى اتفاق التعاون في مجال تدبير �الات  102.14

بين حكومة المملكة المغربية  2014يونيو  13الطوارئ، الموقع �لر�ط في 
  .وحكومة جمهورية ٔ�ذربي�ان

ا�ي يوافق بموجhه Qلى الاتفاق  03.15ن¥çقل إلى مشروع القانون رقم 
حكومة  بين 2014س�تمبر  19ندXامLنا في الموقع ب bشaنٔ الخدمات الجوية، 

المملكة المغربية وحكومة جمهورية ال�شاد، ويتضمن كذÕ مادة فريدة 
�عرضها Qلى التصويتٔ.  

  .الإجماع: الموافقون
 03.15وافق مجلس المس�شار�ن Qلى مشروع القانون رقم  Áس�ل ٔ�نه

 بندXامLنا فيالموقع ا�ي يوافق بموجhه Qلى الاتفاق bشaنٔ الخدمات الجوية، 
  .بين حكومة المملكة المغربية وحكومة جمهورية ال�شاد 2014س�تمبر  19

ا�ي يوافق بموجhه Qلى اتفاق  19.15ن¥çقل إلى مشروع القانون رقم 
بين حكومة  2015فبرا�ر  3التعاون الثقافي والفني، الموقع �لر�ط في 

مادة فريدة ٔ�عرضها المملكة المغربية وحكومة دو~ الكويت، ويتضمن بدوره 
  .Qلى التصويت
  .الإجماع: الموافقون

مجلس المس�شار�ن قد وافق Qلى مشروع القانون  وكذÁ Õس�ل ٔ�ن
ا�ي يوافق بموجhه Qلى اتفاق التعاون الثقافي والفني، والموقع  19.15رقم 

بين حكومة المملكة المغربية وحكومة دو~  2015فبرا�ر  �3لر�ط في 
  .الكويت

ا�ي يوافق بموجhه Qلى اتفاق  31.15لى مشروع القانون رقم ن¥çقل إ 
بين حكومة  2015ينا�ر  20التعاون في مجال الص�ة، الموقع بمرا�ش في 

المملكة المغربية وحكومة جمهورية الكوت ديفوار، ويتضمن كذÕ مادة 
  .فريدة، ٔ�عرضها Qلى التصويت

  .الإجماع: الموافقون
 Q31.15لى مشروع القانون رقم وافق مجلس المس�شار�ن  Áس�ل،

ا�ي يوافق بموجhه Qلى اتفاق التعاون في مجال الص�ة، الموقع بمرا�ش في 
بين حكومة المملكة المغربية وحكومة جمهورية الكوت  2015ينا�ر  20

  .ديفوار
ا�ي يوافق بموجhه Qلى اتفاقLة  40.15ن¥çقل إلى مشروع القانون رقم 

 17 المسائل الجمر�ية، الموقعة �Pار البيضاء في التعاون الإداري المتبادل في
بين حكومة المملكة المغربية وحكومة دو~ الإمارات العربية  2015مارس 

  .المت�دة، يتضمن مادة فريدة، ٔ�عرضها Qلى التصويت

  .الإجماع: الموافقون
 40.15وافق مجلس المس�شار�ن Qلى مشروع القانون رقم  Áس�ل ٔ�نه

hلى اتفاق التعاون الإداري المتبادل في المسائل الجمر�ية، ا�ي يوافق بموجQ ه
بين حكومة المملكة المغربية  2015مارس  17الموقع �Pار البيضاء في 

  .وحكومة دو~ الإمارات العربية المت�دة
ا�ي يوافق بموجhه Qلى اتفاقLة  42.15ن¥çقل إلى مشروع القانون رقم 

اص bشaنٔ الممتلكات الثقافLة المسروقة ٔ�و المعهد اPولي لتوحLد القانون الخ
المصدرة بطرق ¡ير مشروQة، المعتمدة من قhل المؤتمر اPبلوماسي المنعقد 

   .1995يونيو  24إلى  �7روما من 
  .المادة الفريدة Qلى التصويت ٔ�عرض

  .الإجماع: الموافقون
 42.15وافق مجلس المس�شار�ن Qلى مشروع القانون رقم  Áس�ل ٔ�نه

وافق بموجhه Qلى اتفاقLة المعهد اPولي لتوحLد القانون الخاص bشaنٔ ا�ي ي
الممتلكات الثقافLة المسروقة ٔ�و المصدرة بطرق ¡ير مشروQة المعتمدة من 

  .1995يونيو  24إلى  7قhل المؤتمر اPبلوماسي المنعقد �روما من 
 ا�ي يوافق بموجhه Qلى الاتفاقLة 53.15ونمر إلى مشروع القانون رقم 

بين المملكة المغربية وجمهورية غي¥Lا  2015ماي  28الموقعة بب?ساو في 
ب?ساو لتجنب uزدواج الضريبي وم¨ع ا§تهرب الضريبي في مLدان الضرائب 

  . Qلى اªPل
  . الإجماع: ٔ�عرض المادة الفريدة Qلى التصويت

ا�ي  53.15ا¼لس قد وافق Qلى مشروع القانون رقم Áس�ل ٔ�ن 
بين المملكة  2015ماي  Q28لى الاتفاقLة الموقعة بب?ساو في  يوافق بموجhه

المغربية وجمهورية غي¥Lا ب?ساو لتجنب uزدواج الضريبي وم¨ع ا§تهرب 
  .الضريبي في مLدان الضرائب Qلى اªPل

ا�ي يوافق بموجhه Qلى الاتفاقLة  56.15و�خٓر مشروع قانون هو رقم 
، 1991المطاعم والم¥شaتٓ المماث» bشaنٔ ظروف العمل في الف¨ادق و  172رقم 

المعتمدة من قhل المؤتمر العام لمنظمة العمل اPولية في دورته الثام¨ة 
  .1991يونيو  25والسJبعين بجنيف في 

  .الإجماع: المادة الفريدة، ٔ�عرضها Qلى التصويت
مجلس المس�شار�ن قد وافق Qلى مشروع القانون رقم  Áس�ل ٔ�ن

bشaنٔ ظروف العمل في  Q172لى الاتفاقLة رقم ا�ي يوافق بموجhه  65.15
، المعتمدة من قhل المؤتمر العام 1991الف¨ادق والمطاعم والم¥شaتٓ المماث» 

يونيو  25لمنظمة العمل اPولية في دورته الثام¨ة والسJبعين بجنيف في 
1991.  

وهكذا >كون قد ٔ�نهينا هذه الجلسة، ؤ�توXه �لشكر الجزيل إلى 
  .وإلى السJيدات والسادة المس�شار�نالسJيدة الوز�رة 

  .ورفعت الجلسة
 --------------------------------------------------------  
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  الملاحق
  لرئاسة@المسلمة المكçوبة المداªلات 

I / بة م¨اقشة مشروع القانون رقمJصا~ والمعاصرة بمناسBٔفريق ا «ªمدا
بيع العقارات في طور  bشaنٔ 44.00بتغيير و^تميم القانون رقم  107.12

 12( 1331رمضان  9الإنجاز المتمم بموجhه الظهير الشريف الصادر في 
  .بمثابة قانون uلتزامات والعقود) 1913ٔ�غسطس 

  .bسم الله الرحمن الرحيم
  السJيد الرئ?س المحترم،
  السJيد الوز�ر المحترم،

  السJيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  السJيد الرئ?س،

�ن ٔ�تدªل �سم فريق اBٔصا~ والمعاصرة بمناسJبة اPراسة �شرفني ٔ
تميم  107.12والتصويت Qلى مقçضيات مشروع القانون رقم  بتغيير و̂

bشaنٔ بيع العقارات في طور الإنجاز، المتمم بموجhه الظهير  44.00القانون رقم 
بمثابة قانون ) 1913ٔ�غسطس  12( 1331رمضان  9الشريف الصادر في 

  .والعقود في إطار قراءة :نيةuلتزامات 
  السJيد الرئ?س،

بهدف تجاوز جمود قانون uلتزامات  107.12لقد Xاء مشروع القانون 
والعقود، وملاءمة مقçضياته مع ضوابط البناء وتوضيح المسؤولية العقدية في 
العقارات، رغم عيوبه التي سJتحتاج إلى إصلاح وNشذيب، كالقصور ا�ي 

  .من قانون uلتزامات والعقود 769ل يعتري مقçضيات الفص
وتجدر الملاحظة ٔ�ن مسار قانون uلتزامات والعقود ظل لسJنوات في 
معزل عن ٔ�ي إصلاح شامل، ؤ�مام uنتقادات الواسعة لهذا القانون وتaثٔيره 
Qلى النظام التعاقدي، �اول المشروع الحالي u>كhاب Qلى معالجة إ�دى 

bشaنٔ بيع  44.00طت بتطبيق القانون رقم ٔ�هم مكامن الضعف التي ارتب
العقارات في طور الإنجاز، خصوصا تB المتعلقة bشJيوع بعض الممارسات 
الرامLة إلى الت�ايل Qلى النصوص القانونية الواجhة التطبيق، من ªلال 
ا@لجوء إلى تق¨ية الوQد �لبيع في مجال البيوQات العقارية، وكذÕ ابتداع 

تدل?سJية من طرف بعض المنعشين العقاريين، رغم  طرق ؤ�ساليب وتق¨يات
م¨افاتها @ل�شريع الجاري به العمل، اBٔمر ا�ي �سJتدعي وجوب البحث عن 

رت?ب الجزاء القانوني في مواCة من ث�ت سوء ن?çه   .صيغ لحماية اBٔطراف و̂
  السJيد الرئ?س،

يعية يمك¨نا في فريق اBٔصا~ والمعاصرة ٔ�ن نعتبر ٔ�ن هذه المبادرة ال�شر 
^ك�سي ٔ�همية �بيرة، لكونها ^رنو إلى تجويد النص ال�شريعي المعروض Qلى 
�نظارµ وتنق�Lه بما يعزز الضماµت القانونية �ل¥سJبة لعقود العقار في طور ٔ

  .الإنجاز وتحصين uس�Dرات العقارية
إن من شaنٔ مقçضيات مشروع القانون ا�ي نحن بصدد م¨اقشJته ٔ�ن 

Dس�u ت التي �كون البائع ملزما يعزز ويدعمµر ويفضي إلى تنويع الضما
ٕ�يداعها قصد الإطلاع عند تحر�ر العقد uبتدائي، وهو ما سJيفضي لا 
محا~ إلى تعز�ز الثقة بين البائع والمشتري، كمدªل من المداªل اBٔساسJية 

  .لت�اوز كل الإشكالات المطرو�ة
ويصة التي تصادف تنزيل وفي اªBٔير تجدر الملاحظة، ٔ�ن الإشكالية الع

هذا المشروع ^كمن في إ�داث التوازن المطلوب بين ٔ�طراف uلتزامات 
التعاقدية، رغم صعوبة تحقLقها من الناحLة العملية، اBٔمر ا�ي �سJتدعي 
اسJتلهام بعض الت�ارب المقارنة في هذا ا¼ال لرصد الفرا¡ات الموجودة في 

يع الحالي، مع اPعوة إلى ضرورة ٔ�فق سد بعض الثغرات الموجودة في ال�شر 
التفكير العميق في كل الصعو�ت والإشكاليات والمسؤوليات التي Nسُقط 

  .عن Cة لتطال Cة ٔ�خرى
  السJيد الرئ?س،

بناء Qلى ما سJبق، واÁس�اما مع موقف¨ا المعبر عنه داªل ا@لجنة اàتصة 
  .Qليه �لإيجابٔ�ثناء المناقشة والتصويت Qلى المشروع الحالي، فإننا نصوت 

  .وشكرا

II .حرارéٔيد محمد البكوري رئ?س فريق التجمع الوطني لJالس «ªفي  مدا
 44.00بتغيير و^تميم القانون رقم  107.12م¨اقشة مشروع قانون رقم 

الصادر  bشaنٔ بيع العقارات في طور الإنجاز المتمم بموجhه الظهير الشريف
قانون uلتزامات بمثابة  )1913ٔ�غسطس  12( 1331رمضان  9في 

  .والعقود

  السJيد الرئ?س المحترم،
  السJيدات والسادة الوزراء المحترمين،
�خواتي إخواني المس�شار�ن المحترمينٔ،  

�شرفني ٔ�ن ٔ�تناول الكلمة �سم فريق التجمع الوطني لéٔحرار مçدªلا 
بمثابة  44.00المغير والمتمم @لقانون  107.12لمناقشة مشروع قانون رقم 

u بعد إ�الته قانون Lلتزامات والعقود، في إطار قراءة :نية لبعض فصو
  .Qلى مجلسJنا الموقر من طرف مجلس النواب

 السJيد الرئ?س المحترم،
  السJيدات والسادة الوزراء المحترمين،
�خواتي إخواني المس�شار�ن المحترمينٔ،  

إن هذا المشروع القانون ا�ي نحن بصدد م¨اقشJته يصبو إلى إيجاد 
لبعض المشاكل والصعو�ت التي تتخبط فيها المقاولات العام» في  �لول

مجال العقار، والعراقLل التي تعترض المواطنين ا��ن يaمٔلون في اقçناء شقق 
لصالحهم، هو كفLل بوضع الضوابط القانونية والقواQد التي تنظم المعاملات 

ملائما لها، المتعلقة ب�Lع العقارات في طور الإنجاز، مما سJي�لق م¨اªا 
وسJيعطي ضماµت كافLة لéٔطراف المتعاقدة، وسJيوفر سJيو~ وتمويلات 
@لمنعشين العقاريين من ٔ�Xل إنجاز مشاريعهم في اXٓBال المتفق Qليها، حLث 
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س?تم تفادي uقتراض من اBٔبناك لتنمية المشاريع، وا�ي يعد �اليا ٔ��د 
�سJباب ارتفاع كلفة العقاراتٔ.  

قانون ا�ي بين ٔ�يدينا الصعو�ت والعراقLل التي كما يعالج مشروع ال
والمتعلق ب�Lع العقارات في طور الإنجاز، والتي  44.00واCها القانون رقم 

�الت دون تطبيقه Qلى ٔ�رض الواقع، وا�ي سجلنا إيجا� ٔ�نه Xاء بعدة 
مسJت�دات، يبقى ٔ�همها التنصيص صرا�ة Qلى بطلان العقود التي لم تتم 

انون، وضرورة تضمين وصف العقار موضوع البيع ومساحçه وفق ٔ�حكام الق
التقري�Lة وثمنه ا§نهائي �لعقد وغياب شرط موافقة الطرف البائع §تمكين 
الطرف المشتري من إجراء تقLيد احçياطي في الرسم العقاري لحفظ حقوقه 
مع إمكانية إ�رام العقد uبتدائي لبيع العقار في طور الإنجاز مhاشرة بعد 

وهي كلها مسJت�دات من التعديلات سJتضفي ... صول Qلى رخصة البناءالح
المزيد من uسJتقرار القانوني في مجال المعاملات العقارية، وس�ساهم في 
تقليص Qدد من المنازQات، وسJتمكن المواطنين من الولوج إلى امçلاك 

  .عقارات bشروط م?سرة
 السJيد الرئ?س المحترم،

  المحترمين،السJيدات والسادة الوزراء 

�خواتي إخواني المس�شار�ن المحترمين،ٔ  
إننا في فريق التجمع الوطني لéٔحرار Qلى يقين ٔ�ن هذا القانون سJيمك¨نا 
من تجاوز العراقLل التي تعترض هذا النوع من البيوع، كما سJي�Lح ªلق 
م¨اخ سليم وملائم ومحفز لهذا النوع من المعاملات العقارية، مع توفير 

الطرفين المتعاقد�ن، وذÕ في ٔ�فق تaهٔيل الترسانة القانونية ضماµت ل� 
المنظمة @لقطاع بصفة Qامة ومLدان الإنعاش العقاري بصفة ªاصة، مع وضع 
�لٓية Xديدة لتعبئة الموارد المالية اللازمة لإنجاز المشاريع السك¨ية تعتمد Qلى 

في هذا ا¼ال تمويلات المقçنين وتحسين وتطو�ر الممارسة الجاري بها العمل 
وموا�بة اPينامLة التي يعرفها القطاع العقاري من ٔ�Xل ا§تمكن من uسJت�ابة 

  .@لطلب Qلى السكن في ٔ�فضل الشروط الممك¨ة
ومن م¨طلق انîئنا لéٔ¡لبية الحكومLة، وحLث إن هذا المشروع القانون 
س?ساهم في �ل جم» من المعضلات المرتبطة �لعقار بين طرفLه البائع 
والمشتري، كما سJبق ذ�ره، فإننا في فريق التجمع الوطني لéٔحرار سJنصوت 

  .Qليه �لإيجاب

 .والسلام Qليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته


